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LEGAMBIENTE

SICILIA

All'Assessore regionale

dei Beni culturali
Dott.ssa Mariarita Sgarlata
  e p.c. al Soprintendenza ai Beni culturali

           di Messina

           Arch. Rocco Scimone
Palermo, 24 gennaio 2014
Gentile Assessore,

la splendida Villa romana di Patti è in uno stato di degrado e abbandono inqualificabile.

Quando fu scoperta nel 1973, durante i lavori per la realizzazione di un tratto dell'autostrada Palermo-Messina, gli studiosi e gli archeologi capirono subito il suo valore e la ricchezza dei suoi meravigliosi mosaici. Le sue caratteristiche colpirono per le analogie e i riferimenti con la Villa romana del Casale di Piazza Armerina.
Sorta nel IV secolo a.C., fu distrutta, molto probabilmente, da un violento terremoto intorno al 400 d.C. Avrebbe sicuramente bisogno di una seria e approfondita campagna di scavi per conoscere meglio la sua struttura e ampiezza e portare alla luce gli altri ambienti.
Ma, adesso, l’emergenza sono le sue straordinarie decorazioni musivi, che rischiano di scomparire per sempre.

Capisco che è molto difficile, con un Assessorato senza fondi per gli interventi di tutela ai nostri monumenti, intervenire per fermare l'umidità di risalita che sta letteralmente sgretolando i mosaici - anche se è ovviamente doveroso prevedere nell'immediato futuro, utilizzando magari i fondi europei, la sua completa eliminazione -, ma occorre tempestivamente agire almeno sulla funzionalità delle coperture e sull’eliminazione dei muschi e delle erbacce, per proteggere la Villa dalle intemperie e dare un minimo di dignità ai luoghi. Per questo secondo aspetto, guidati da tecnici specialisti incaricati dall’Amministrazione, diamo la nostra disponibilità, come Legambiente, a contribuire volontariamente alla pulizia dell’area. Siamo, altresì, disponibili a ragionare insieme su come possiamo collaborare alla valorizzazione e alla fruizione del sito, con iniziative come Salvalarte Sicilia o con i nostri campi di volontariato che, in tanti luoghi italiani, operano nel recupero e nella sistemazione di aree naturalistiche e/o archeologiche.
Le chiediamo, quindi, pressantemente di fare subito qualcosa per salvare la Villa, non c'è più tempo! Ci sono tantissime emergenze, lo sappiamo, ma c’è bisogno di scegliere e questa, indiscutibilmente, è una delle priorità da affrontare.

Certi di una Sua pronta attivazione, Le inviamo i nostri più cordiali saluti.

   Gianfranco Zanna

  direttore regionale

di Legambiente Sicilia
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